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ВСТУП 

 

 Розлади спектру аутизму – одне з найбільш складних порушень 

психічного розвитку,  при якому спостерігаються розлади комунікаційної 

сфери, проблеми у формуванні емоційного контакту, неадекватна поведінка в 

різних ситуаціях (особливо незвичних), порушення соціальної адаптації. 

Своєчасне формування комунікативної функції лежить в основі адаптації у 

суспільстві дитини з розладами спектру аутизму. Комунікативна функція 

мовлення лежить в основі всього вербального розвитку дитини. Труднощі, які 

виникають у дітей з розладами спектру аутизму перешкоджають отриманню 

повної інформації з оточуючого світу та провокують її фрагментарність, як 

наслідок неможливість поділитися з зовнішнім світом результатами своєї 

мисленнєвої діяльності.  

 Багато вчених (С.А. Морозов, К.С. Лебединська, 

О.С.Никольська , Т. Пітерс,  К. Гілберт) вважають, що недолік комунікативних 

навичок є одним з найголовніших порушень аутизму. Іноземні та вітчизняні 

фахівці (І.Koegel, Т. Скрипник,В.Тарасун, Д.Шульженко) вважають,що вчасне 

формування комунікативної функції лежить  в основі адаптації дитини з 

аутизмом. Діти з розладами спектру аутизму не використовують мовлення як 

засіб спілкування, що свідчить про не сформованість комунікативної поведінки.  

Стосовно діагностики та навчальних методик, які б дозволили оцінити рівень 

сформованості комунікативних навичок та розробити систему їх формування у 

дітей з розладами спектру аутизму, то таких досліджень в Україні недостатня 

кількість. Розроблені окремі методичні прийоми, спрямовані на загальний 

розвиток мовлення, а не на удосконалення навичок комунікації (Л.Г. Нурієва, 

С.А.Морозов, Т.І. Морозова). Особливості розвитку мовлення у дітей з 

розладами спектру аутизму були предметом дослідження Н.Базими, Т.Куценко, 

К.Островської, Т.Скрипник, В.Тарасун, М.Шеремет, Д.Шульженко, 

Д.Шульженко, А.Хаустова та ін. 

 Тема наукового дослідження: «Особливості розвитку навичок 

комунікації в молодших школярів з розладами спектру аутизму» 
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залишається достатньо актуальною. У дітей з розладами спектру аутизму 

порушення розвитку комунікативних і мовленнєвих здібностей є найбільшою 

проблемою. Діти не лише мають порушення комунікації внаслідок труднощі в 

набуття мовленнєвих навичок, а  й труднощі розуміння та використання 

невербальної поведінки у соціальній взаємодії.  

 Мета дослідження: вивчення рівня сформованості навичок комунікації у 

молодших школярів з типовим розвитком та розладами спектру аутизму. 

 Об’єкт дослідження: комунікативні навички молодших школярів з 

розладами спектру аутизму. 

 Предмет дослідження: методи діагностики та корекції навичок 

комунікативної сфери у молодших школярів з розладами спектру аутизму. 

 Завдання дослідження:  

- Проаналізувати  наукову літературу з даної проблематики; 

- охарактеризувати особливості навичок комунікації у дітей з розладами 

спектру аутизму; 

- Дослідити рівень сформованості навичок молодших школярів з розладами 

спектру аутизму та з типовим розвитком; 

- Проаналізувати результати експериментального дослідження; 

- Розробити методику формування навичок комунікації молодших школярів з 

розладами спектру аутизму; 

- Сформувати методичні рекомендації  щодо формування навичок комунікації 

молодших школярів з розладами спектру аутизму. 

 Методи дослідження:  

- теоретичні: теоретичний аналіз науково-методичної літератури для 

обґрунтування теоретичних положень з проблеми дослідження, розвиток 

навичок комунікації молодших школярів з розладами спектру аутизму; 

- емпіричні: спостереження та педагогічний експеримент з метою вивчення 

рівня навичок комунікації у молодших школярів з розладами спектру аутизму; 

- статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів експериментальної 

роботи. 
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 Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільська 

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. Т.Г. Шевченка. 

 Теоретичне значення: полягає в аналізі висвітлення особливостей 

розвитку навичок комунікації молодших школярів з розладами спектру аутизму 

та типовим розвитком.  

 Практичне значення: полягає в емпіричному вивченні рівня 

сформованості навичок комунікації у молодших школярів з розладами спектру 

аутизму та з типовим розвитком та розробці методики та методичних 

рекомендацій з формування навичок комунікації; розроблена методика навичок 

комунікації та методичні рекомендації до неї можуть бути використані у 

практичній роботі спеціалістами,батьками педагогами, які працюють з дітьми з 

розладами спектру аутизму. 

 Публікації: Робота висвітлена у статті «Своєрідність навичок комунікації 

у дітей з розладами спектру аутизму». 

 Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

   

Спілкування – це не лише вміння вести діалог, а й уміння активно 

слухати, використовуючи при цьому невербальні засоби спілкування (міміку, 

жести, інтонацію). Ефективне спілкування дітей залежить від вміння 

висловлювати свої думки, а не лише  від граматичних правил. Вміння 

спілкуватись базується на соціальних навичках: врахування потреб, інтересів, 

потреб співрозмовника, послідовність діалогу, уникнення домінування, 

проявляння уваги до теми бесіди.  

Недоліки розвитку мовлення та порушення комунікативних навичок є 

однією з чи не найбільших проблем дітей з розладами спектру аутизму. Ці діти 

мають труднощі набуття мовленнєвих навичок, а це спричиняє порушення 

комунікації; труднощі розуміння і застосування комунікативної поведінки і 

невербальної взаємодії.  

Таким чином виникає необхідність дослідження та оцінки ранніх 

комунікативних навичок: здатності до привертання уваги, здатності 

відгукуватися на ім’я, здатності розпочинати соціальну взаємодію, формування 

та використання комунікативних навичок. Комунікативні проблеми при 

розладах спектру аутизму є досить вагомими, тому є одним з найбільш 

важливих напрямків корекційно-розвиткової роботи.  

Згідно з результатами дослідження навичок комунікації молодших 

школярів з розладами спектру аутизму, нами було вирішено наступні завдання: 

- Теоретичний аналіз наукових джерел та літератури показав, що у дітей 

з розладами спектру аутизму простежуються ранні порушення соціально-

комунікативних навичок, тобто, знижена потреба в емпатії, відсутність 

зорового контакту, пасивність взаємодії з оточуючими людьми, відсутність 

жестів.  

У більш старшому віці простежується відсутність спільних інтересів з 

оточуючими, нездатність встановлення взаємозв’язків з однолітками; 

нездатність починати та підтримувати діалог; невиразність чи відсутність 

наслідування, як наслідок обмеження здобування та закріплення соціального 
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досвіду; нездатність адекватно використовувати візуальний контакт, міміку, 

жести; стереотипне мовлення та ехолалії; нездатність до рефлексії, дитина не 

розуміє, як її сприймають інші; відсутність соціально-емоційної залежності, що 

проявляється в порушенні реакції на інших людей, немає потреби в співчутті; 

полярне ставлення до членів родини від повної байдужості до підвищеної 

прихильності. 

Дослідження особливостей розвитку навичок комунікації у дітей з 

розладами спектру аутизму дають можливість краще розуміти природу 

порушень та приймати адекватні рішення стосовно колекційного впливу, який 

даватиме максимальний результат. 

- Експериментальне дослідження, яке проводилось на базі перших і 

других класів загальноосвітньої школи з інклюзивною формою навчання 

показало низький рівень сформованості комунікативних функцій молодших 

школярів з розладами спектру аутизму в порівнянні з їхніми однокласниками з 

типовим розвитком. В дослідженні взяли участь 5 дітей з РСА та 5 – з типовим 

розвитком. 

Підсумовуючи результати емпіричного дослідження ми припускаємо, 

що комунікативні труднощі молодших школярів з розладами спектру аутизму 

негативно впливають на встановлення і підтримку контактів в оточуючими.  

За результатами діагностики, у дітей з розладами спектру аутизму, у 

порівнянні з дітьми з типовим розвитком, набагато нижчі показники за такими 

видами комунікативної поведінки, як вміння слухати, вміння домовлятися, 

вміння ініціювати та підтримувати діалог, вміння приймати та пропонувати 

допомогу.  

У молодших школярів з розладами спектру аутизму прослідковується 

домінування форм спілкування, які характерні дітям молодшого віку. У 

жодного школяра з розладами спектру аутизму не визначено позаситуативно-

особистісної форми спілкування, у 40 % дітей сформована ситуативно-ділова 

форма спілкування, у 20 % - позаситуативно-пізнавальна, у 40 % - 

позаситуативно-пізнавальна з елементами позаситуативно-особистісної.  



69 

У школярів з розладам спектру аутизму  ми виділили і такі особливості 

комунікативних функцій, як: 

 відсутність або слабкість зорового контакту: 

 труднощі соціальної адаптації серед дітей з типовим розвитком; 

 незацікавленість у комунікативному контакті; 

 володіння обмеженим арсеналом комунікативної практики; 

 невміння зорієнтуватися в ситуації спілкування; 

 неадекватне оцінювання поведінкових сценаріїв в ситуаціях 

спілкування. 

- За результатами емпіричного дослідження нами було розроблено 

методику навичок комунікації молодших школярів з розладами спектру 

аутизму та методичні рекомендації щодо роботи над формуванням навичок 

комунікації у дітей. 

Згідно з результатами тестування, робота над розвитком навичок 

комунікації здійснюється за такими напрямками: 

1.Формування уміння висловлювати прохання чи допомогу; 

2. Формування вмінь називати, коментувати, описувати події, людей, 

продмети; 

3. Формування уміння задавати запитання; 

4. Формування уміння виражати почуття та емоції; 

5. Формування соціальної поведінка; 

6. Формування діалогічних навичок. 

Використання програми дозволяє забезпечити ефективне формування 

навичок комунікації у молодших школярів з розладами спектру аутизму. 

Прийоми та методи роботи, описані в методиці, спрямовані на формування 

вмінь виражати свої думки, почуття, емоції, говорити про них. Різноманітні 

ігрові вправи та завдання сприяють формуванню навичок діалогічного 

мовлення та соціальної поведінки. 
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